

## Узбекистан – Турция: перспективы всеобъемлющего стратегического партнерства



Формула «всеобъемлющее стратегическое партнерство» в отношениях Узбекистана и Турции в последние годы перестала быть исключительно дипломатическим определением и обрела реальное содержание.

Политический диалог, экономическое сотрудничество, гуманитарные контакты и транспортная связанность – важные составляющие нынешних системных узбекско-турецких отношений.

Анализ текущего состояния партнерства двух стран позволяет констатировать, что Ташкент и Анкара успешно сформировали институциональную архитектуру всеобъемлющего стратегического партнерства. Его ключевым механизмом выступает Совет стратегического сотрудничества высокого уровня под сопредседательством президентов двух стран, четвертое заседание которого запланировано на 2026 год. Формат обеспечивает системный политический диалог и координацию совместных усилий по широкому спектру направлений.

Стержневым фактором эффективности функционирования данной институциональной системы является активный и доверительный диалог между президентами Шавкатом Мирзиевым и Реджепом Тайипом Эрдоганом, поддерживаемый путем регулярных телефонных переговоров и частых встреч «на полях» международных мероприятий. Такое личностное измерение придает динамику стратегическому взаимодействию и создает благоприятный фон для углубления практического сотрудничества на уровне правительства, бизнеса и экспертных сообществ двух стран.

Дополнительное измерение узбекско-турецким отношениям придает взаимодействие в рамках Организации тюрksких государств (ОТГ). Участие Ташкента и Анкары в деятельности структуры позволяет выводить государственные инициативы на более широкий региональный уровень и выстраивать синергию с другими странами тюркского мира. Саммиты ОТГ, в том числе прошедшие в 2025 году, продемонстрировали стремление участников к практическому наполнению всех сфер сотрудничества – от экономики и транспорта до культуры и цифрового развития.

Для Узбекистана и Турции – это возможность продвижения совместных проектов, согласования подходов к региональной повестке, укрепления своих позиций в более широком геополитическом пространстве.

Вместе с тем, сотрудничество Узбекистана и Турции имеет значимое региональное и международное измерение. Так, в ходе встречи в формате «4+4» в январе 2026 года стороны обсудили ситуацию в Афганистане, Газе, Украине и Сирии, что подтвердило стремление двух государств координировать позиции по актуальным вопросам мировой повестки.

На фоне укрепления политического взаимопонимания и институциональной консолидации узбекско-турецкого партнерства приоритетное внимание уделяется экономическому вектору как драйверу дальнейшего развития отношений.

Наиболее наглядно это прослеживается в показателях взаимной торговли. Объем торговли в 2025 году составил более 3 млрд долларов, что свидетельствует о значительном прогрессе в сравнении с показателями восьмилетней давности. Ориентир по доведению товарооборота до 5 млрд долларов в среднесрочной- и до 10 млрд долларов в долгосрочной перспективе остается актуальным, отражая потенциал двух стран.

Особое значение имеет структура экономического взаимодействия. Речь идет не только о торговле, но и о формировании устойчивого инвестиционного присутствия. По состоянию на конец 2025 года в стране действовало более 2 100 предприятий с участием турецкого капитала, что зафиксировало устойчивость турецкой бизнес-экосистемы в Узбекистане. Причем, это один из самых высоких показателей среди иностранных партнеров Узбекистана. Динамика прямых турецких инвестиций наглядно отражает поступательное укрепление данного направления сотрудничества: в 2024 году в Узбекистане освоено 2,2 млрд долларов, а в январе-октябре 2025 года - 2,9 млрд долларов.

Наряду с этим, стороны проводят системную работу по наращиванию экономической составляющей. В частности, в рамках 4-го заседания совместной группы стратегического планирования, состоявшегося 21 января 2026 года, отмечен прогресс в выполнении Плана действий 8-го заседания Совместной экономической комиссии (СЭК). Подчеркнута ключевая роль СЭК как действенного механизма развития практических торгово-экономических связей.

Для Узбекистана сотрудничество с Турцией ценно тем, что турецкий бизнес вместе с капиталом приносит управляемый опыт, технологии и производственную культуру. В свою очередь, для Турции узбекский рынок интересен как динамично развивающаяся экономика с 38-ми миллионным населением и растущим внутренним спросом. Такая конфигурация интересов указывает на долгосрочный взаимодополняемый характер отношений.

Между тем, хотелось бы констатировать один из заметных трендов 2025 года – развитие транспортной связанности между двумя странами, прежде всего в авиационной сфере. Число еженедельных рейсов достигло 97, а их маршрутная сеть расширилась до 8 направлений. Расширение географии и частоты прямых рейсов между Ташкентом, Самаркандом, Наманганом, Андижаном, Анкарой, Стамбулом, Измиром способствует росту деловой мобильности, туристических потоков и гуманитарных контактов. Запуск новых путей следования как национальными, так и частными авиаперевозчиками стал реальным практическим шагом к дальнейшему сближению.

При этом рост числа рейсов не только создает удобство пассажирам, но и оказывает более широкий экономический эффект: облегчает контакты между предпринимателями, упрощает участие в выставках и переговорах, обеспечивает доступность сопровождения совместных проектов. В перспективе это формирует условия и для развития грузовых авиаперевозок, что несомненно выступит фактором укрепления торгово-экономических связей.

Параллельно положительную динамику демонстрирует и энергетическое сотрудничество. Турецкие компании принимают активное участие в модернизации энергоинфраструктуры Узбекистана, в частности, в проектах по развитию ВИЭ, что способствует минимизации углеродного следа в промышленном секторе и достижению долгосрочных целей устойчивого развития.

На этом фоне стоит подчеркнуть особую роль культурно-гуманитарного взаимодействия. Общность исторических, культурных и языковых корней создает благоприятную основу для расширения сотрудничества в сферах образования, науки, культуры и туризма. В Узбекистане успешно функционируют филиалы ведущих турецких университетов, реализуются совместные образовательные программы, осуществляется обмен студентами и преподавателями.

Показатели туристического обмена между странами также демонстрируют устойчивый рост. По итогам 2025 года Турция вошла в пятерку стран-лидеров по числу туристов, посетивших Узбекистан. В свою очередь, Турция – одно из наиболее популярных направлений для узбекистанцев. Цифры отражают не только привлекательность турецкого туристического рынка, но и общее расширение мобильности населения. Дальнейшее продвижение связей в данной сфере будет способствовать укреплению межкультурного диалога и народной дипломатии. Именно они в долгосрочной перспективе сформируют прочную социальную основу двустороннего партнерства.

В целом, анализ динамики отношений 2025 года позволяет выделить несколько направлений, которые могут стать ключевыми в углублении узбекско-турецкого взаимодействия.

Во-первых, развитие промышленной кооперации. Уже существующая сеть совместных предприятий может стать основой для более сложных проектов, ориентированных как на внутренний рынок, так и на экспорт в третьи страны. Такой подход полностью соответствует стратегическим задачам обеих экономик.

Во-вторых, транспорт, логистика и инфраструктура. Расширение авиаобщения безусловно – важный шаг, но потенциал сотрудничества в этой сфере значительно шире и включает развитие мультимодальных перевозок, складской инфраструктуры и цифровых решений в торговле.

В-третьих, сфера услуг и человеческий капитал. Турция обладает значительным опытом в туризме, медицине, строительстве, образовании. Для Узбекистана взаимодействие в этих областях открывает возможности не только для заимствования опыта, но и для совместного выхода на региональные рынки.

Подводя итог, хотелось бы подчеркнуть, что узбекско-турецкие отношения на современном этапе развиваются на доверительной конструктивной основе, подтверждая свою зрелость и устойчивость. Стороны демонстрируют прагматизм и приверженность принципу учета взаимных интересов, а растущее число совместных предприятий, расширяющиеся транспортные связи, набирающий обороты туристический поток и стабильный политический диалог формируют прочную основу дальнейшего развития сотрудничества.

**Алишер Кадиров,**

руководитель отдела Института стратегических и межрегиональных исследований при  
Президенте Республики Узбекистан